

## **Kézdivásárhelyi Benkő Tibor őrnagy, vívómester** (1905-1988)

Benkő Tibor, Háromszék első sokoldalú (all-round) sportolója 1905. május 28-án született Sepsiszentgyörgyön. A Székely Mikó Kollégium diákjaként indult el az ismeretszerzés és a sport útján, itt szerezte meg az alapokat, melyeket aztán Magyarország különböző tanintézteiben, sportegyesületeiben gyarapított tovább, oly mértékben, hogy a sport életének fontos része lett. S hogy ez a sporttal kötött frigy bekövetkezett, az egy tornaünnepélynek köszönhető.

Történt ugyanis, hogy a Székely Mikó Kollégium egyik évről évre tartott tornaünnepélyén a botbirkózás veszteseként a szabályok értelmében le kellett térdelnie legyőzője előtt. Akkor határozta el, hogy mindig győzni szeretne.

Sepsiszentgyörgyről Egerbe került, ahol rendszeres látogatója lett az uszodának, melynek vizében olyan remek úszók gyakorlatoztak, mint a Bitskey testvérek. Ta-nulmányai a budapesti Vörösmarty főreálba vezérelték, ahol tanára, Zahorszky Pál mindenáron élvonalbeli atlétát akart nevelni belőle, de Tibor inkább az iskola gyepabdacsapatának gólgyártója lett. Első érmét nem úszásban, nem atlétikában, nem gyepabdában, hanem súlyemelésben szerezte, aztán főiskolai bajnokságokat nyert úszásban és vízilabdában. 1926-ban jelentkezett a Lu-dovika Akadémiára, majd a sikeres felvételi után új sportággal, az öttusával lépett kapcsolatba. Öt évvel később, 1931-ben a Honvéd Sporttanárképző Intézet hallgatója lett, és maradt továbbra is az öttusa szerelmese. E kitartó szerelem eredményeként az 1932-es olimpiát megelőző öttusa-válogatóversenyeken megszerezte részvételi jogát a Los Angeles-i olimpiai játékokra.

Az olimpián aztán az öttusa egyéni számában 64,5 ponttal a 18. helyen végzett, majd folytatta olimpiai szereplését a párbajtőrívásban, sajnos, az elődöntőn nem jutott túl, s így idő előtt búcsúzásra kényszerült.



**Kézdivásárhelyi Benkő Tibor**  
(1905-1988)

Az olimpia után a Sporttanárképző In-tézetben újabb sportágak nyerték el tetszését, megpróbálkozott a birkózással, az ökölvívással, és teniszben is küzdőtérre lépett. Hát ez volt a sportoló Benkő Tibor.

Ezek után nézzük Benkő Tibort, a sporttanárt, az embert.

Benedek Gábor olimpiai bajnok öttusázó testvére, Benedek Ferenc a Gyűjtogattam?! Az öttusasport tüzeit csiholtam című könyvében így ír róla:

„Gábor testvéremnek és nekem testnevelést oktatott a marosvásárhelyi hadapródiskolában. Nekem már 1937-ben osztálytisztem volt a soproni alreálban. Akkor tizenkét éves voltam, de osztályunk előtti bemutatkozását soha nem felejttem el. Éppen testnevelési órán voltunk, két csoportban a magas- és távolugrást gyakoroltuk. Közben teljes tiszti díszöltözetben közeledett, az iskolaparancsnoknál volt bemutatkozó kihallgatáson. Foglalkozásunk leállt, testnevelő tiszthelyettesünk jelentette a létszámot. Láto-gatónk megköszönte, levette rohamsisakját, derékszíját, és kardját letette maga mellé a földre. A magasugrólécet felrakatta a 160 cm-es magasságra, úgy, a fényes csizmában nekifutott és átugrotta. Azután csak annyit mondott: Na, palacsinták, mától kezdve én vagyok az osztálytisztek! Nem csoda, hogy mindig felnéztünk rá!”

Háború után a kiváló honvédtisztet, ismerve demokratikus gondolkodását és egyéniségét, a Honvéd Sport Egyesület oktatóként akarta foglalkoztatni, de csak egy feltétellel: ha belép a pártba. Ő ezt visszautasította, inkább elment farmerkodni a Bács megyei Gara községbe. Négy évig állatot tartott, földet művelt, kertészkedett. Később Gödöllőről Vácra járt a Magas-építőkhöz, ahol mint segédmunkás dolgozott. 1954-ben Isaszegen újra testnevelést tanított az általános iskolában. 1957-ben koholt vádak alapján három év börtönbüntetésre ítélték. Erre alapot csupán katonatiszti múltja adott. A büntetés nagyobb részét Márianosztrán töltötte le. Fogolytársának, a népszerű színész Darvas Ivánnak a reggeli tornavezetője volt. A börtön után mint „priuszos” a gödöllői erdőszet dolgozója lett. Rövid ideig ismét testnevelést tanított, ezúttal a Dunakeszi Általános Iskolában. A tanulók és az igazgató előtt is elismerést szerzett, de ez is kevésnek bizonyult.

1968-tól már nyugdíjasként a gödöllői agráregyetem klubja, a GEAC oktatója vívásban és teniszben. Megszervezte az atlétikai, a síelő- és a háromtusa-

szakosztályokat. Még mindig tanulni akart, hogy eredményesebben tudjon oktatni, beiratkozott a Testnevelési Főiskola szakedzői tanfolyamára. Hetvenöt évesen szerzett szakedzői képesítést a vívósportban. Ő minden idők szakedzőképzésének korelnöke! Jelentős szerepe volt a gödöllői vívósport sikereiben. Egyik kiváló vívó tanítványa dr. Gémesi György, a rendszerváltás utáni évek Gödöllőjének polgármestere. A sors keserű fintora, hogy Tibor bácsi tanítványának, mint orvosnak, az első ügyeletes tevékenysége az volt, hogy az idős mester elhalálózását – 1988 áprilisában – hivatalosan is megállapítsa, regisztrálja.

Benkő Tibor katonásan élt és nevelt, temetésén kürtös fújta az II Silentiót.